Percentuale formula
Ex 1

2
Calcola la percentuale di ciascun elemento nei seguenti composti:

a) KNO3;             b) Mg(OH)2;          c) Al2(SO3)3;            d) H2O

e) Ca3(PO4)2;       f) Mg(NO3)2;         g) CaCl2;                  h) NH3 



Ex 2
2.5
Un composto ha dato all’analisi i seguenti risultati

               C = 76.93 %;          H = 5.12 %;           N = 17.95 %

Qual è la formula più semplice che ne esprima la composizione?



Ex 3
2.5
Calcolare la formula minima di una sostanza, che ha la seguente percentuale:

                Na = 27.05 %;          N = 16.48 %;          O = 56.47 % 



Ex 4
2.5
10 g di silicato minerale ha dato all’analisi 8.54 g di SiO2. Calcolare la percentuale di silicio elementare contenuto nel minerale.



Ex 5
3
Il selenio forma con lo zolfo un composto binario che contiene il 45 % di selenio. Calcolare la formula minima del composto.



Ex 6
3.5
Due sostanze hanno formula rispettivamente Cu2S e Cu5FeS4. Calcolare quale delle due è più ricca in rame.



Ex 7
3.5
In 20 g di una miscela, costituita da KCl + NaCl, sono presenti 0.15 moli di KCl. Calcolare la percentuale in peso di NaCl.



Ex 8

3.5
Calcolare la percentuale m/m di cloro presente in una miscela costituita dal 50 % in massa di NaCl e dal restante di KCl.



Ex 9

3.5
Sapendo che la formula dell’esacianatoferrato(II) di potassio è K4Fe(CN)6, calcolare:

a) le percentuali dei vari componenti;

b) quanti grammi di Fe sono contenuti in 30 grammi del composto puro;

c) in quale quantità di esacianatoferrato(II) potassico sono contenuti 10 g di potassio.



Ex 10

3.5
Un composto costituito da carbonio, idrogeno, azoto e ossigeno ha la seguente composizione percentuale in peso:

C = 75.42%        H = 6.63%    N = 8.38%

Calcolare la formula minima del composto.



Ex 11

4.5
Il composto NX4Cl contiene il 26.2 % di azoto e il 66.3% di cloro. Calcolare la massa atomica dell’elemento simboleggiato con X.



Ex 12

4.5
Dalla combustione completa di 100 g di una sostanza organica pura formata da carbonio, idrogeno e ossigeno, si ottennero 191 g di anidride carbonica (CO2) e 117 g di acqua. Determinare la formula minima della sostanza.



Ex 13

5
Una miscela di NaCl e KCl, di massa 4.25 g, viene disciolta in acqua e la soluzione è poi trattata con AgNO3 in eccesso. Tutto il cloro presente precipita come AgCl e il precipitato raccolto pesa 9.81 g.

Calcolare la percentuale in peso di NaCl nella miscela.



Ex 14

5
a) Un campione di cromo (Cr) il cui peso è di 130 mg reagisce completamente con l’ossigeno (O2) formando 0.190 g di ossido di cromo. Determinare:

b) quanti grammi di ossigeno si combinano con 1.00 g di cromo,

c) quanti grammi di ossigeno si combinano con 1.00 moli di atomi di cromo;

d) quanti atomi di ossigeno si combinano con 1.00 moli di atomi di cromo,

e) la formula minima dell’ossido che si forma dalla combinazione dei due elementi.



Ex 15
5.5
Una miscela di due composti puri fornisce all’analisi il 36.8% in peso di ossigeno. Le formule molecolari dei due composti sono CH4O e C2H6O. Calcolare la percentuale in peso dei due composti nella miscela.



